
имела температуру плавления 227-229 С, что соответствует справочным
данным для чистого образца[3].

Приготовление дифенового ангидрида проводили по методике [9] с тем
лишь отличием, что обработку дифеновой кислоты осуществляли не смесью
безводной уксусной кислоты с уксусным ангидридом,  а чистым уксусным
ангидридом. При этом время кипячения составляло не 1,5 часа, а всего 20
минут. Выпавший в осадок при охлаждении раствора дифеновый ангидрид
отфильтровывали и высушивали. Полученный продукт представлял собой
бесцветные блестящие пластинки и имел температуру плавления 217 С, что
в точности соответствует литературным данным. Этот образец использовали
для синтеза моноамидов на заключительной стадии.

Методика синтеза моноамидов дифеновой кислоты. В колбе с обрат-
ным холодильником кипятят не менее двух часов 0,01М дифенового ангид-
рида с 0,01М ароматического или гетероциклического амина в 40 мл безвод-
ного толуола  или диоксана. По истечении указанного времени 50-70 %  объ-
ема растворителя отгоняют, оставшийся раствор охлаждают до комнатной
температуры. Выпавший осадок отфильтровывают, промывают небольшим
количеством того же охлажденного растворителя, снова отфильтровывают и
высушивают. Сухой продукт растворяют в горячем содовом растворе 5-10 %-
ной концентрации. Нерастворившийся остаток отфильтровывают, а раствор
подкисляют 10 % -ной серной кислотой до кислой реакции. Выпавший при
этом в осадок моноамид отфильтровывают, высушивают и 2-3 раза перекри-
сталлизовывают из толуола, диоксана или другого подходящего растворите-
ля.

Выводы
1. В лабораторных условиях изучена специфика ацилирования дифено-

вым ангидридом алифатических, ароматических и гетероциклических аминов
различного строения, а также некоторых гидразидов кислот.

2. Найдены оптимальные условия синтеза моноамидов дифеновой ки-
слоты в зависимости от классификации, строения и основности выбранного
амина.

3. Синтезировано более 30 новых неописанных в литературе моноами-
дов дифеновой кислоты, представляющих интерес для последующих испыта-
ний их на различные виды биологической активности.

4. Охарактеризованы физические свойства всех вновь синтезированных
соединений. Структура их доказана на основании анализа ПМР - спектров.
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ПРОМИСЛОВІ СПОСОБИ МОДИФІКАЦІЇ ПАЛЬМОВОЇ ОЛІЇ

На основі аналізу літературного даних розглянуто способи модифікації пальмової олії, наведено
технологічні схеми промислових методів фракціонування, проведено їх порівняння. Намічені
перспективні шляхи розвитку технології в Україні.

On the basis of the analysis of literary facts the ways of updating of palm oil are considered, the techno-
logical circuits of industrial methods factionation is resulted , their comparison is lead. The pershtictive
walk of development of technology in Ukraine are marked.

Існуючі в природі жири у натуральному виді не завжди відповідають
вимогам виробництва жирової продукції. Для отримання із жирів продуктів з
необхідними структурно-механічними властивостями та фізико-хімічними
показниками здійснюють модифікацію жирів.

Модифікація (від пізньої лат. modificotion – зміна, від лат. modus – міра,
вид, образ і facio – роблю) – видозміна, перетворення, виникнення нових вла-
стивостей

Модифіковані жири використовують для виробництва маргарину, за-
мінників молочного жиру та масла какао, кулінарних, кондитерських та хлі-
бопекарних виробів, харчових концентратів, морозива, туалетного та госпо-
дарського мила, косметичних виробів, гумовотехнічних виробів, шин
та ін. 1.

Технологія модифікації жирів зводиться до процесів каталітичної гідро-
генізації, гідропереетерифікації, переетерифікації, біотехнології та фракціо-
нування.

Гідрогенізація – класичний метод модифікації рослинних олій, в процесі
якого відбувається каталітичне приєднання водню до ненасичених жирних
кислот та їх цис-транс перетворення. У результаті з рідких рослинних олій
утворюється продукт із більш високою температурою плавлення.
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Переетерифікація – найбільш універсальний метод модифікації жирів,
який дозволяє модифікувати суміші жирів різного жирно-кислотного складу
шляхом перегрупування жирних кислот у ацилгліцеринах під впливом луж-
них каталізаторів 2.

Найстарішим методом хімічного модифікування є гідрогенізація. Однак
основні тенденції розвитку виробництва спеціальних жирів для кондитерсь-
кої, хлібопекарної, молочної та інших галузей харчової промисловості поля-
гають у забезпеченні збалансованого жирового складу з мінімальним вмістом
транс-ізомерів. Це реалізується шляхом сполучення традиційних способів
переробки олій та жирів, таких як гідрогенізація та переетерифікація, з нови-
ми напрямками – біотехнологією та фракціонуванням жирових продуктів 3.

Фракціонування олій та жирів в останній час набуває все більшого зна-
чення, так як дозволяє отримати жири з потрібними властивостями без хіміч-
ного модифікування початкового жиру.

Метою даної роботи є узагальнення даних науково-технічної та патент-
ної літератури щодо технології модифікації жирів методом фракціонування
рослинних олій.

Процес фракціонування полягає у кристалізації окремих груп ацилгліце-
ринів, які тверднуть за температури охолодження, з наступним видаленням із
олії кристалів високоплавких компонентів.

Завдяки унікальному складу (високий рівень вмісту твердих ацилгліце-
ринів) фракціонуванню легко піддається пальмова олія. Це одна з найважли-
віших харчових олій разом із соєвою, ріпаковою та соняшниковою. Частка
світового виробництва її у середньому за останні 5 років складає 27%, а екс-
портна – 53%. Ще 5-6 років тому пальмова олія була найдорожчою серед ос-
новних рослинних олій, а тепер вона, враховуючи зростаючі об’єми її пропо-
зицій, стала вже самою дешевою. Таким чином за останні 5 років імпорт па-
льмової олії в Україну збільшився у 3 рази. На сьогоднішній день в Україні
пальмова олія є другою за об’ємом споживання після соняшникової 4.

Фракціонуванню підлягає як сира, так і рафінована, гідрована та перее-
терифікована пальмова олія. Підготовка початкової сировини, спосіб та ре-
жим фракціонування визначається цілями використання отриманих фракцій.
Тому існує широка гама перероблених та повністю очищених продуктів па-
льмової олії, а також спеціальних жирів (зокрема замінників молочного жиру
та масла какао), які містять їх. Серед них слід відмітити пальмовий олеїн
(стандартний сорт), олеїн подвійного фракціонування (суперолеїн) і пальмо-
вий стеарин з різними точками плавлення та йодними числами (м'які, середні
та тверді сорти стеарину).

Фракції пальмової олії призначено для виробництва маргарину, кулінар-
них, кондитерських жирів та інших харчових продуктів, а також для їх насту-
пної переетерифікації та гідрогенізації. Наприклад, стеарин, одержаний двос-
тадійним фракціонуванням (стеарин м’який), відомий як замінник масла ка-
као широко використовується у виготовленні шоколадних виробів.

Весь об’єм фракцій пальмової олії, який використовується для виробни-
цтва маргаринової продукції в Україні, імпортний. Дотепер технологія фрак-
ціонування рослинних олій в Україні не започаткована. Однак не виключено,
що у найближчий час таке виробництво в Україні з’явиться 5.

У зв’язку з цим, виникла необхідність систематизувати літературні дані
та технологічні знання щодо питань фракціонування пальмової олії та визна-
чити ефективний спосіб вирішення науково-технічної задачі в умовах вітчиз-
няного виробництва.

Технологія фракціонування пальмової олії широко розповсюджена за
кордоном. На протязі 1971-1986 р.р. в Малайзії, Індонезії, а також у країнах
Африки, Ближнього Сходу, Центральної та Південної Америки було введено
в експлуатацію 30 установок з фракціонування сумарною потужністю близь-
ко 1млн.т. переробленої сировини за рік. Такі самі установки з фракціонуван-
ня пальмової олії (а також інших олій та жирів) є і в європейських країнах,
США, Австралії [6].

Останнім часом фракціонування у світовій практиці здійснюється за
трьома основними методами:

- фракціонування у розплаві з розділенням фракцій фільтрацією під ва-
куумом (процес „Тіртіо”);

- модифіковане фракціонування у розплаві з розділенням фракцій сепа-
руванням або центрифугуванням за допомогою водних розчинів поверхнево-
активних  речовин (процес „ Альфа Лаваль Ліпофрак”);

- фракціонування у розплаві із використанням органічного розчинника
(ацетону, гексану) та послідуючим розділенням фракцій фільтрацією під ва-
куумом (процес „Бернардіні”) [6,10].

В усіх перелічених методах основною технологічною проблемою є не
сама кристалізація, а наступне розділення фракцій.

Кристалізацію можна порівняти з хімічною реакцією, оскільки необхід-
но подолати деякий бар’єр енергії, щоб створити молекулярні групи, які зго-
дом перетворяться у кристали, і це потребує переохолодження [8].

Виділяють три послідовні стадії цього процесу:
1. Охолодження рідкої олії до перенасичення, в результаті чого відбува-

ється формування ядер кристалізації.
2. Ріст кристалів з часом в результаті поступового охолодження олії.
3. Розділення, відділення та очищення отриманої кристалічної та рідкої

фаза [9].
Ефективність розділення рідких та твердих фракцій особливо залежить

від методу охолодження, який визначає форму та розмір кристалів. Швидке
охолодження призводить до перенасичення, дає велику кількість маленьких
кристалів та закінчується формуванням аморфного, мікрокристалічного, м'я-
кого залишку з “бідними” властивостями щодо фільтрації. Така форма буде
повільно перетворюватись у метастабільну форму з властивостями мікрокри-
сталічності та тенденцією утворювати змішані кристали. Поступове охоло-
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дження перенасиченої олії закінчується формуванням стійких - та '- макро-
кристалів, які можуть бути легко відокремлені від рідкої фракції фільтрацією.
Тому для якісної кристалізації необхідне поступове охолодження на протязі
значного часу, тобто тривале утримування у кристалізаторі [6,7].

Слід відмітити, що розділення фракцій пальмової олії, високоплавкі
компоненти якої порівняно легко формуються у вигляді стійкої крупнокрис-
талічної фази, зустрічає менше технічних ускладнень, ніж фракції інших олій,
а також тваринних жирів.

Як вже зазначалось, фракціонування здійснюється трьома основними
промисловими способами. Зупинимось на їх характеристиках.

Процес фракціонування із розплаву (так зване “сухе” фракціонування,
процес „Тіртіо”) полягає в охолодженні олії у контрольованих умовах без
уведення хімічних речовин. Рідка та тверда фази розділюються фільтрацією.
На рис. 1 показана схема технологічного процесу. До недоліків технології
“сухого” фракціонування відносяться: мала швидкість кристалізації, важкість
чіткого розділення фаз через високу в'язкість олії за низьких температур,
утворення змішаних кристалів під час кристалізації, які у результаті подаль-
шої рекристалізації виділяють низькоплавкі ацилгліцерини у вигляді рідкої
фази. Внаслідок цього підвищується йодне число стеаринової фракції та зни-
жується вихід олеїнової фракції олії 6.

Рис. 1. Технологічна схема фракціонування фірми "Тіртіо" з розплаву
(“сухе” фракціонування)

1 – бак для олії, 2 – кристалізатор, 3 – бак з холодною водою, 4 – безперервний стріч-
ковий фільтр, 5 – блок циркуляції, 6 – блок керування

Принцип сухого фракціонування із введенням добавки поверхнево-
активноії речовини (ПАР) аналогічний “сухому” фракціонуванню та полягає
у охолодженні олії у контрольованих умовах без додавання розчинника. Рідка
та тверда фаза розділяються центрифугуванням після додавання водного роз-
чину ПАР. Вважають, що поверхнево-активна речовина заміщає рідку фазу

на поверхні кристалів. Кристали у водному розчині утворюють суспензію, що
відокремлюється від рідкої фракції центрифугуванням. Система фірми “Аль-
фа Лаваль Ліпофрак”, що представлена на рис. 2, може бути прикладом про-
цесу сухого фракціонування з введенням розчину ПАР 6.

Рис. 2. Технологічна схема фракціонування фірми "Альфа Лаваль Ліпофрак "
з розплаву з використанням на стадії розділення ПАР

1 – теплообмінник, 2 – кристалізатор, 3 – бак з холодною водою, 4 – змішувач,
5 – сепаратор, 6 - теплообмінник, 7 – проміжна ємність, 8 – сепаратор,

9 – бак з водним розчином ПАР, 10 – бак подачі ПАР, 11 – сепаратори для промивки

Рис. 3. Технологічна схема фракціонування фірми "Бернардіні"
з використанням розчинників

1 – змішувач/нагрівач, 2,8 – охолоджуюча ємність, 3-4 – кристалізатор,
5 - безперервний фільтр, 6 – дистилятор гексану, 7 – збірник місцели,

9-11 – кристалізатор
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Процес фракціонування з розчинником (процес "Бернардіні") полягає у
охолодженні жиру, розбавленого розчинником. Це, як правило, приводить до
утворення стабільних кристалів  та ' типу та знижує тенденцію до форму-
вання змішаних кристалів. Олія, що потрапляє на фракціонування, змішуєть-
ся у певній пропорції з органічним розчинником. Отриманий розчин піддають
попередньому охолодженню та перекачують у кристалізатори, в яких частина
ацилгліцеринів, кристалізуючись, випадають у осад. Суміш розділюють на
рідку фазу олії та розчинника і на тверду фазу кристалів ацилгліцеринів та
розчинника. Обидві фракції відділяють від розчинника шляхом дистиляції. У
якості розчинників в цьому процесі використовують ацетон, гексан та 2-
нітропропан. На рис. 3 показана схема промислового процесу фракціонування
з розчинником 6.

У результаті порівняння методів фракціонування можна зробити висно-
вок, що недоліком методу "Бернардіні" є висока пожеже- та вибухонебезпеч-
ність. Крім цього, фракціонування пальмової олії із неполярних розчинників,
наприклад із гексану, практично мало відображається на складі та властивос-
тях фракцій. Перевагою використання розчинників є лише більш висока шви-
дкість процесу. У зв'язку з цим, перевагу треба віддавати процесам кристалі-
зації з розплаву, що удосконалені використанням водних розчинів ПАР на
стадії розділення фракцій. Незважаючи на значну вартість ПАР, використан-
ня їх виправдовується. Поверхнево-активні речовини полегшують та сприя-
ють більш чіткому розділенню фракцій. Окрім того, водний розчин ПАР мо-
жна регенерувати з метою повторного його використання для розділення
фракцій [11].
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ВЛИЯНИЕ ТИПА ОСНОВЫ И СОСТАВА ВСПОМОГАТЕЛЬНЫХ
ВЕЩЕСТВ НА АНТИФУНГАЛЬНОЕ ДЕЙСТВИЕ
КЛОТРИМАЗОЛА В МЯГКИХ ЛЕКАРСТВЕННЫХ СРЕДСТВАХ

Вивчено вплив типу основи та складу допоміжних речовин на антифунгальну дію клотримазолу
в м’яких лікарських засобах. Показано, що найбільш виражений антифунгальний ефект клотри-
мазолу  спостерігається в кремовій основі. Показано потенціювання антифунгальної дії клотри-
мазолу в присутності деяких допоміжних речовинах.

Influence such as a basis and a composition auxiliary substances on antifungal action of clothrymazol  in
soft medical products is investigated. It is shown, that the most expressed antifungal effect of
clothrymazol was shown in a cream basis. Potentiation of antyfungal actions of clothrymazol is shown at
the presence of some auxiliary substances.

Лечение дерматозов гладкой кожи, осложненных бактериальной и гриб-
ковой инфекцией, остается одной из актуальных проблем медицины, решение
которой имеет социально-экономическое значение.

В последнее время для местного лечения дерматозов широкое примене-
ние нашли мягкие лекарственные средства с сильными кортикостероидами, в
частности, с бетаметазоном. Для лечения дерматозов, осложненных вторич-
ной инфекцией, применяют комбинированные препараты, содержащие поми-
мо кортикостероидов антибактериальные и противогрибковые вещества. В
дерматологии широкое применение нашли антибиотики и производные ими-
дазола. В мазях и кремах в комбинации с кортикостероидами часто исполь-
зуют гентамицин и клотримазол. Так, в медицинской практике стран СНГ
широко используется препарат Тридерм крем (Schering-Plough, Бельгия), со-
держащий комбинацию бетаметазона дипропионата, гентамицина сульфата и
клотримазола на эмульсионной основе. Этот препарат зарегистрирован в Ук-
раине и Российской Федерации [1].

В настоящее время номенклатура лекарственных средств противовоспа-
лительного и антимикробного действия для дерматологии на рынке Украины
представлена преимущественно препаратами импортного производства, в
связи с чем разработка и стандартизация мягкого лекарственного средства –
комбинированного крема противовоспалительного и антимикробного дейст-
вия, содержащего в качестве противогрибкового компонента клотримазол,
является актуальной задачей.

Одним из важнейших этапов разработки препарата является выбор оп-
тимального типа основы и состава вспомогательных веществ, так как эти
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